
17. a) Exponenciální a logaritmické funkce
1. Načrtněte v téže soustavě souřadnic grafy těchto funkcí:
a) 
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2. Intenzita denního světla, pronikajícího do mořské vody, se snižuje v závislosti na její hloubce exponenciálně; v hloubce 6 metrů je snížena na jednu polovinu. Podmořská kamera potřebuje pro dobrý příjem aspoň 75% intenzity denního světla. Do jaké maximální hloubky ji lze za tohoto předpokladu použít?

Řešení: (přibližně do 2,5 m(
3. * DDT (Dichlordifenyltrichlorethan), pro člověka velice škodlivá látka, se dostává potravinovým řetězcem do mléka a dalších potravin. Její koncentrace ve výši 5(10-6 % je v současné době ještě tolerována, do budoucna je však požadováno snížit ji na 2(10-6 %. Používání DDT je dnes téměř ve všech státech zakázáno. Chemický rozklad DDT však probíhá jen velmi pozvolna, „poločas rozkladu“ (=doba, za kterou se koncentrace zmenší na jednu polovinu) je zhruba 30 let. Za jakou dobu bude dosaženo požadované nižší koncentrace?

 Řešení: (přibližně za 40 let(
4. Pacientovi byla podána jednorázově léčebná látka, jejíž koncentrace v krvi pacienta dosáhla po určité době 3 mg na 1 litr. Pak se koncentrace této látky „exponenciálně“ snižovala; přitom je známo, že její „poločas rozkladu“ (=doba, za kterou se koncentrace zmenší na jednu polovinu) je přibližně 4 hodiny. Za jakou dobu se koncentrace snížila na 0,5 mg na 1 litr?

Řešení: (přibližně za 10 hodin(
5. * Závislost hmotnosti m radioaktivní látky na čase t při její radioaktivní přeměně je dána vzorcem 
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, kde m0 značí počáteční hmotnost látky v čase 0 sekund a T je tzv. poločas přeměny (=doba, za kterou se m0 zmenší na jednu polovinu). Poločas přeměny rádia A je přibližně 183 sekund. 

a) Vypočítejte jeho hmotnost (s přesností na setiny gramu) v časech 50 sekund, 183 sekund a 250 sekund, je-li počáteční hmotnost m0=1g.

b) Vypočítejte, za kolik sekund od počátku radioaktivní přeměny zbude z původní hmotnosti rádia A jedna šestnáctina.

Řešení: (0,83; 0,5; 0,39; za 732 s(
6. * Vakuová pumpa má být zkonstruována tak, aby v uzavřeném prostoru snížila tlak za každou sekundu aspoň o 3% (tj. aspoň na 0,97 předchozí hodnoty tlaku).

a) O kolik procent by se takovouto vakuovou pumpou snížil počáteční tlak za 20,5 sekund?

b) Pomocí zkonstruované pumpy byl za 3 minuty snížen počáteční tlak na jednu čtvrtinu. Vyhovuje pumpa požadavku na její výkonnost? 

Řešení: (o 46,4%; nevyhovuje: tlak se snižuje pouze na přibližně 0,992(
7. Intenzita rentgenových paprsků se sníží při průchodu olověnou deskou o tloušťce  1 mm o 5%. Jak silná musí být olověná deska, aby se jejich intenzita snížila na 60% původní intenzity?

Řešení: (9,96 mm(
8. Určete definiční obory následujících funkcí:
a) 
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Řešení: ((-3, +(); (-(; 0); (4; +(); (1; +()(
9. Načrtněte grafy těchto funkcí (do téže soustavy souřadnic):
a) 
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10. Najděte takové celé číslo b, pro něž platí:

a) b(log25(b+1


b) b(log752(b+1

c) b(log810(b+1

Řešení: (2; 2; 1(
11. Vyznačte v soustavě souřadnic Oxy množinu všech bodů (x;y(, pro které platí zároveň tyto podmínky: 
a) y(log2x

b) y(4x

c) y(-x-2

12. Vyznačte v soustavě souřadnic Oxy množinu všech bodů (x;y(, pro které platí zároveň tyto podmínky: 
a) y(log0,5x

b) y(x2-3

c) y(3
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